


Міністерство освіти і науки України 

Рівненський державний гуманітарний університет  

 

 

 

 

 

 

 

 

НОВА УКРАЇНСЬКА ШКОЛА В ДІЇ: 

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ МЕТОДИК 

НАВЧАННЯ  

ТА СТРАТЕГІЇ РОЗВИТКУ 

  

Матеріали 

Всеукраїнської студентської науково-практичної конференції 

(12 травня 2021 року) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рівне – 2021 

  



Нова українська школа в дії: актуальні проблеми методик навчання та стратегії розвитку 

 

3 
 

УДК 373.3 

Н 72 
Надруковано за ухвалою вченої ради Рівненського державного гуманітарного 

університету (протокол № 5 від 27 травня 2021 р.). 

 

Рецензенти: 
Вітюк Валентина Володимирівна, кандидат педагогічних наук, доцент, заступник декана 

з виховної роботи факультету педагогічної освіти та соціальної роботи, Волинський національний 

університет імені Лесі Українки, м. Луцьк; 
Гудима Наталія Василівна – кандидат філологічних наук, доцент, завідувач кафедри теорії 

і методик початкової освіти Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка, 

м. Кам’янець-Подільський; 
Романюк Світлана Захарівна – доктор педагогічних наук, професор, завідувач кафедри педагогіки 

та методики початкової освіти Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича, 

м. Чернівці. 

 

Редакційна колегія: 

Бісовецька Людмила Андріївна – кандидат філологічних наук, доцент кафедри теорії і методик 

початкової освіти Рівненського державного гуманітарного університету, м. Рівне; 
Костолович Тетяна Василівна – кандидат педагогічних наук, доцент кафедри теорії і методик 

початкової освіти Рівненського державного гуманітарного університету, м. Рівне; 

Шевчук Тамара Борисівна – кандидат філологічних наук, доцент кафедри теорії і методик 
початкової освіти Рівненського державного гуманітарного університету, м. Рівне. 

 

Члени редакційної колегії: 

Суржук Тетяна Борисівна – кандидат педагогічних наук, доцент, в.о. завідувача кафедри теорії 

і методик початкової освіти Рівненського державного гуманітарного університет м. Рівне; 

Гамза Анна Володимирівна – кандидат педагогічних наук, доцент кафедри теорії і методик 

початкової освіти Рівненського державного гуманітарного університету, м. Рівне; 

Іванова Лідія Іванівна – кандидат педагогічних наук, доцент кафедри теорії і методик початкової 

освіти Рівненського державного гуманітарного університету, м. Рівне; 

Лук’яник Людмила Василівна –  кандидат педагогічних наук, доцент кафедри теорії і методик 

початкової освіти Рівненського державного гуманітарного університету, м. Рівне; 

Пасічник Ядвіга Августівна – кандидат педагогічних наук, професор кафедри теорії і методик 

початкової освіти Рівненського державного гуманітарного університету, м. Рівне; 

Ткачук Ольга Сергіївна – старший викладач кафедри теорії і методик початкової освіти 

Рівненського державного гуманітарного університету, м. Рівне; 

Тупальська Галина Олексіївна – викладач кафедри теорії і методик початкової освіти 

Рівненського державного гуманітарного університету, м. Рівне. 

 

Н 72 Нова українська школа в дії: актуальні проблеми методик навчання та стратегії розвитку: 
матеріали Всеукраїнської студентської науково-практичної конференції (12 травня 2021 року). 

Рівне: РДГУ, 2021 р. 200 с. 

 

У збірнику представлено матеріали доповідей учасників Всеукраїнської студентської науково-
практичної конференції «Нова українська школа в дії: актуальні проблеми методик навчання та стратегії 

розвитку». У працях розглянуто актуальні проблеми методик навчання та стратегії розвитку НУШ. 

 

УДК 373.3 

 

Матеріали подано в авторській редакції. Редакційна колегія не завжди поділяє погляди авторів. 
 

© Автори статтей, 2021 

   © РДГУ, 2021  



Нова українська школа в дії: актуальні проблеми методик навчання та стратегії розвитку 

 

155 
 

поліпшують кровообіг, гармонізують діяльність дихальної, нервової і серцево-судинної 

систем. Правильне дихання – це найкраща профілактика захворювань [2]. 

За загальною медичною статистикою по Україні, у дітей старшого дошкільного віку (і 

тих, які відвідують дошкільні заклади, і тих, що виховуються вдома) стійкі нервові розлади 

фіксуються приблизно в кожної п’ятої, а функціональні – в кожної третьої дитини [3]. Попри 

те, що пріоритетним завданням кожного закладу дошкільної освіти є зміцнення та 

збереження фізичного та психічного здоров’я вихованців, на жаль, позитивних результатів в 

оздоровленні дітей досягають далеко не всюди. Дихальні вправи як ефективна 

здоров’язбережувальна технологія у дошкільному закладі іноді застосовується безсистемно, 

неузгоджено.  

Аналіз проведеного анкетування серед учителів початкових класів показав, що 10% – 

на деяких уроках та 80% взагалі не впроваджують дихальні практики в організації 

навчальної діяльності учнів молодших класів [1]. 

Дихальна гімнастика в режимі фізкультурно-оздоровчої роботи з дітьми дошкільного 

та молодшого шкільного віку може використовуватися у таких формах занять: ранкова 

гігієнічна гімнастика, фізкультурні заняття (в ЗДО) або уроки фізичної культури (в школі),  

прогулянки і рухливі ігри, заняття лікувальною фізичною культурою, фізкультхвилинки та 

фізкультпаузи, дні здоров’я, додаткові заняття з фізичної культури.  

Вітчизняні дослідники Е. Вільчковський, Н. Денисенко, О. Дубогай радять 

виконувати дихальні вправи у статичному (стоячи, сидячи, лежачи) та динамічному 

положенні з контролем темпу та якості дихання. 

Систематичне використання в освітньому процесі дошкільного закладу і школи 

дихальної гімнастики забезпечить ефективний комплексний вплив на здоров’я дітей.  
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РОЗВИТОК ЗВ’ЯЗНОГО МОВЛЕННЯ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО 

ВІКУ ЗАСОБАМИ МНЕМОТЕХНІКИ 

Своєчасний розвиток мовлення дитини дошкільного віку створює сприятливі умови 

для найбільш повного виявлення її здібностей, формування особистості, яка вільно, творчо, 

доречно та адекватно користується мовою у різних життєвих ситуаціях. Це актуалізує 
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проблему розвитку зв’язного мовлення дитини як засобу її самовираження у сенситивний 

дошкільний період. 

Науковці досліджували різні аспекти розвитку зв’язного мовлення дітей дошкільного 

віку: описового (Ласунова С., Порядченко Л.), творчого (Березовська Л., Білан О., Богуш А., 

Гавриш Н.), розповіді-роздуму (Омеляненко А., Харченко Н.), розвиток зв’язного мовлення в 

ігровій діяльності (Захарченко В., Луцан Н.). 

Важливе місце в системі засобів розвитку зв’язного мовлення дітей старшого 

дошкільного віку посідає мнемотехніка. У дошкільній практиці мнемотехніку називають по-

різному. В. Воробйова називає цю методику сенсорно-графічними схемами, Т. Ткаченко – 

предметно-схематичними моделями, Т. Большова – колажем, Л. Єфіменкова – схемою 

складання розповіді [1, с. 110]. 

Мнемотехніка (із грецької – «мистецтво запам’ятовування») – це система методів і 

прийомів, які забезпечують успішне запам’ятовування, збереження і відтворення інформації, 

знань про особливості об’єктів довкілля; ефективне запам’ятовування структури розповіді; 

розвиток мовлення дітей [3, с. 5]. 

Обґрунтовуючи корисність мнемотехніки, фахівці-мнемоністи наголошують, що 

мозок людини найліпше запам’ятовує візуальні образи, позаяк основою психічних процесів є 

візуальне (образне) мислення, а також зв’язки між об’єктами (текстом, цифрами тощо). 

Оскільки в дітей дошкільного віку переважає наочно-образна пам’ять, вони спроможні 

невимушено засвоїти прийоми мнемотехніки й навчитися усвідомлено їх застосовувати.  

У використанні мнемотехніки необхідно починати роботу з простих мнемоквадратів, 

послідовно переходять до мнемодоріжок, і, пізніше, до мнемотаблиць. На першому етапі 

навчання (сприймання інформації) зачитується текст казки, оповідання або вірша, 

виділяються його основні частини. Діти розглядають готову таблицю і розбирають, що на ній 

зображено. На другому етапі (кодування інформації) з допомогою вихователя, а потім 

самостійно дошкільники кодують інформацію. Третій етап – запам’ятовування і відтворення 

інформації. Переказ казки, складання різних видів розповідей відбувається з опорою на 

символи. На четвертому етапі діти створюють мнемотаблиці і придумують свої розповіді, 

казки [1, с. 111]. 

Зміст мнемотаблиці – це графічне або частково графічне зображення персонажів 

казки, явищ природи, певних дій тощо через виокремлення основних смислових ланок 

сюжету вірша та казки. Головне – передати умовно-наочну схему, зобразити так, щоб 

намальоване було зрозуміле дітям. 

Етапи роботи з таблицями: розглядання таблиці й обговорення зображеного на ній; 

перетворення абстрактних символів на образи (старша група); переказ матеріалу за заданою 

таблицею. 

Мнемотехніка допомагає дітям керувати процесом запам’ятовування, сприяє розвитку 

асоціативного й образного мислення, уваги. Використання прийомів мнемотехніки сприяє 

успішному розвитку зв’язного мовлення дітей. 
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РОЗВИТОК МОВЛЕННЄВИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ СТАРШИХ  

ДОШКІЛЬНИКІВ У ПРОЦЕСІ СПІЛКУВАННЯ 

Важливим стратегічним освітнім документом є «Концепція державної цільової 

програми розвитку дошкільної освіти на період до 2016 року», в якій, зокрема, 

наголошується на необхідності формування в старших дошкільників здатності до 

мовленнєво‒творчої діяльності як необхідної умови активного, усвідомленого ставлення до 

дійсності та цілісного сприйняття світу.  

Першочерговим завданням розвитку мовлення на етапі дошкільного дитинства 

визначено виховання мовленнєвої особистості, яку характеризує достатній рівень 

мовленнєво-комунікативних умінь і яка вільно та творчо застосовує мовлення в різних 

ситуаціях життєдіяльності. 

Питання мовленнєвого розвитку особистості стали предметом досліджень таких 

учених, як: А. Богуш, Н. Бабич, М. Божович, А. Бородич, О. Білан, Л. Варзацька, 

Л. Виготський, Н. Гавриш, Є. Ільїн, Д. Ельконін, Т. Казакова, Є. Короткова, О. Леонтьев, 

М. Лісіна, О. Ушакова, С. Рубінштейн, Ф. Сохін, О. Хорошковська та ін. 

Дитина старшого дошкільного віку вже володіє розвиненою, досить зв’язною і 

цілісною системою знань, за допомогою якої вона діє в навколишньому світі. Діти старшого 

дошкільного віку активно прагнуть дізнатися про нього якомога більше, їм дуже важливо 

чути відповіді на поставлені питання, тому, з боку дорослого, так необхідна повага до потреб 

у знаннях. Старшим дошкільнятам доступне розуміння знаків і символів, вони виявляють 

інтерес до чисел, букв, кількісним, тимчасовим, просторовим категоріям, доступні прості 

логічні операції, прагнення до дослідження нового стає домінуючим мотивом в їх поведінці 

[1, с. 72]. 

До цього віку мовлення дітей стає діалогічним, вони обмінюються інформацією, 

сперечаються, знаходять пояснення та обґрунтування, розуміють і використовують причинні 

відносини («тому що», «тому», «хоча», «оскільки»). Разом з тим, старші дошкільники 

відчувають певні труднощі. Так: вони можуть вирішити математичну задачу, але часто не 

вміють пояснити, як вони це роблять; вони схильні наділяти волею і свідомістю об’єкти, які 

ними не володіють, хоча число таких об’єктів постійно скорочується; не завжди вони здатні 

враховувати інші точки зору і т. д. [2]. 

Дитяча діяльність в старшому дошкільному віці істотно змінюється за структурою і 

змістом. Спочатку ‒ це наслідування дорослому, пов’язане з розвитком сюжетно-рольової 

гри, далі дитина освоює інші види діяльності, що вимагають від неї більш складного 

довільного регулятивного рівня, який пов’язаний з усвідомленням цілей і завдань цієї 

діяльності, шляхів їх вирішення, умінням піддавати оцінці і контролю дані дії і результати 

цих дій (вчення і праця). Якщо дитина обмежується лише результатом, а способи досягнення 
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